

енергията, а информацията". Централна фигура е професионалистът, защото той е въоръжен с образование и подготовка (Bell, 1973, с. 127).

В изследването на Масуда (Masuda, 1981) "Информационното общество като постиндустриално общество" се отбелязва, че нарастването на информацията и свързаните с нея дейности и технологии ще станат основа на информационно общество. В него движеща сила ще бъде производството на информация. То ще осигури процъфтяване на интелектуална съзидателност, която ще замени материалната консумативност (Бакърджиева, с. 104).

В книгата си "Контролът на резките промени: технологични и икономически източници на информационното общество" Джеймс Бендигър (Beniger, 1986) доразвива идеи на Дж. Бел и на М. Порат. В нея той разглежда множество нови моменти: а) за отношението между контрола и информацията в природата на всички "живи системи" (с. 29); б) за кризата в контрола, която изисква резки промени в технологиите и икономическите механизми, чрез които се събира, съхранява, обработва и предава информация (с. 278); в) за периодизацията в развитието на информационното общество и за началото му около 1890 г. когато междуличностните отношения в управленския и пазарния контрол се заменят с бюрократични организации, нови инфраструктури на транспорта, телекомуникациите и масовите медии (с. 293); г) за бъдещето, когато сливането на всички информационни средства, масови медии, телекомуникации и компютри в единна инфраструктура ще има важни социални последици и когато дигитализацията на информационните системи ще има такова значение за макросоциологията, каквато институцията на парите е имала за макроикономиката, и др. (Бакърджиева, 1994, с. 106-107).

Алвин Тофлър и Хайди окачествяват информационното общество като трета вълна. Според тях досега човечеството е преживяло две големи вълни на промяна, като всяка една от тях до голяма степен е заличавала предишните култури и цивилизации... "Осъществяването на първата вълна на промяната - аграрната революция, отне хиляди години. Втората вълна - зараждането на индустриалната цивилизация - отне само триста години... Третата вълна вероятно ще премине стремително през историята и ще приключи за няколко десетилетия" (Тофлър, Хайди, 1995, с. 19). Създаването и разпространението на информация се е превърнало в основна дейност и източник на власт за човечеството. "Буквално във всяка сфера на живота - от световните финансови пазари и предаване на новините по Си Ен Ен двадесет и четири часа в денонощието до пробивите на биотехнологичната рево-